
1.	 DEFINICIÓN
	 Esta categoría se puede definir con diferentes cri-

terios:

	

MORFOLÓGICO Carece de flexión. 
FÓNICO Palabras tónicas

SINTÁCTICO Modificador de 
modificadores

LEXICOLÓGICO Inventario abierto
SEMÁNTICO Capacidad referencial

	

	
	 El adverbio está capacitado para modificar a dife-

rentes categorías sintácticas:
YY Verbos:  _________ despacio.
YY Adjetivos: excesivamente ______
YY Adverbios: _____ cerca.

2.	 USO NORMATIVO DEL ADVERBIO
	 1.	 Tanto es así que, en lugar de tan es así que

	 El adverbio tanto se apocopa delante de adje-
tivos o adverbios.

	 «Tan es así, que las familias afectadas han re-
cibido todo el apoyo y respaldo del goberna-
dor» (incorrecto)

	 «Tan así es que Lhía tuvo que irse de Lima». 
(_______________)

	 «Tanto es así que tuvieron que irse de ese lu-
gar». (_________________________)

2.	 El adverbio es una palabra invariable, es decir, ca-
rece de flexión. Es incorrecto los siguientes casos:

●● La novia de Hildebrando está media molesta.
●● La historia de Manuel es harta conocida.
●● Nos dejó tareas demasiadas complicadas.

Lo correcto es
●● La novia de Hildebrando está medio mo-

lesta.
●● 	La historia de Manuel es harto conocida.
●● 	Nos dejó tareas demasiado complicadas.

3.	 Los adverbios de dirección u orientación se 
usan también con valor de ubicación en mu-
chas variedades del español americano, por lo 
que pueden llevar complementos:

	 Adelante de la mesa, arriba de la casa.
	 En los registros formales del español europeo 

se evita esta construcción y se prefiere los ad-
verbios de ubicación con complemento: de-
lante de la mesa, encima de la casa.

		

Adverbios de 
ubicación

Adverbios de 
dirección

delante / detrás adelante / atrás
encima / debajo arriba / abajo
dentro / fuera adentro / afuera

4.	 En la lengua culta debe evitarse el uso de ad-
verbios como cerca, detrás, delante, debajo, 
dentro, encima, enfrente con adjetivos pose-
sivos; así pues, no debe decirse detrás mío, 
encima suya, enfrente nuestro, dentro tuyo.

	 Lo correcto es detrás de mí, encima de ella, 
enfrente de  nosotros, dentro de ti.

		

IMPORTANTE
Para discernir si es o no correcta una expresión 
con posesivo, debemos fijarnos en la categoría 
de la palabra núcleo: si es un sustantivo, será 

correcta (puede decirse al lado mío, pues lado es 
un sustantivo); pero no será correcta si se trata 
de un adverbio (no puede decirse cerca mío, 

pues cerca es un adverbio).

USO DEL ADVERBIO



Verificando el aprendizaje
Nivel básico

1.	 En Toñito, te dije que vinieras más aquí, señala la 
palabra que se encuentra escrita incorrectamente.
a)	dije	 c)	 más 	 e)	 te
b)	vinieras	 d)	 aquí
Resolución

	 El adverbio más se debe usar solo como modifica-
dor directo de acá y allá, pero no de aquí ni de allí, 
ya que estos señalan puntos concretos y definidos.

	 Rpta. C

2.	 Señala la alternativa que presenta un adverbio.
a)	Hubo bastantes errores en ese documento.
b)	Compró medio kilo de limones.
c)	Estoy medio preocupada por la entrega de este 

material.
d)	Le dio demasiado arroz.
e)	Tendré mucho dinero.

3.	 Señala la alternativa que  no presenta adverbio.
a)	Tan así es que no le entiendo nada.
b)	Anda más allá y no molestes.

c)	Te amo mucho, mi amor.
d)	Nos dejó tareas demasiado complicadas.
e)	Estuvo medio día esperando a su amiga.

4.	 Si decimos que el adverbio carece de flexión, esta-
mos definiéndolo según el criterio___.
a)	lexicológico	 c)	 morfológico	e)	 fonológico
b)	sintáctico	 d)	 semántico 

5.	 El adverbio es una palabra______.
a)	cerrada	 d)	 abierta
b)	con significado propio	e)	 variable
c)	átona
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6.	 El adverbio es conocido como modificador de 
modificadores porque modifica a _____.
a)	sustantivo y pronombre
b)	artículo, verbo y sustantivo
c)	adjetivo, verbo y adverbio
d)	conjunción, preposición y adverbio
e)	artículo, adjetivo y sustantivo

5.	 El adverbio más se debe usar solo como mo-
dificador directo de acá y allá, pero no de 
aquí ni de allí, ya que estos señalan puntos 
concretos y definidos.

●● 	Siéntate más aquí, Toñito.    
	 (Incorrecto)

●● 	Deja a tu hijo más allí, Normita. 
	 (Incorrecto)

●● 	Acércate más acá, Lhía.
			   (Correcto)

6.	 El adverbio despacio significa lentamente, 
poco a poco; por tanto no es correcto darle la 
equivalencia de «en voz baja» o «más bajo».

●● Teresa, habla despacio.
	 (Incorrecto)

●● El auto de Toño avanzaba despacio.
	 (Correcto)

●● Háblame en voz baja para poder enten-
derte mejor, Wílber.

	 (Correcto)

7.	 El adverbio recientemente solo se apocopa 
delante del participio:

●● No reconoció al recién llegado.
●● 	Todos visitaron al recién nacido.

Recuerda

Desde el punto de vista sintáctico, el 
adverbio puede modificar a grupos 

nominales (más amigos), adjetivales 
(muy contento del resultado), 

adverbiales (bastante lejos de su casa) y 
preposicionales (casi sin esfuerzo). 

	 El adverbio recientemente se usa solo como 
modificador directo de un verbo:

●● Lo dijo recientemente.
●● 	Me lo dio recientemente.

8.	 Es incorrecto que, en una secuencia, haya 
adverbios que terminen en –mente. Se pre-
fiere que solo el último mantenga dicha 
terminación:

●● Lhía caminó tranquilamente y serena-
mente.          

	 (Incorrecto)
●● Ariana cantó fuerte y emocionadamente.

	 (Correcto)



7.	 Señala si son verdaderos o falsos los siguientes 
enunciados:
I.	 El adverbio presenta capacidad referencial. (  )
II.	 El adverbio es una palabra tónica. 	  (  )
III.	El adverbio presenta inventario abierto.     (  )
a)	VVV	 c)	 VFV	 e)	 VVF
b)	FFF	 d)	 FVF

8.	 El adverbio tanto se apocopa delante de ____.
a)	adjetivos o sustantivos
b)	adjetivos o preposiciones
c)	verbos o pronombres
d)	adjetivos o adverbios
e)	artículos y verbos

9.	 En «Tan es así, que las familias afectadas han re-
cibido todo el apoyo y respaldo del gobernador», 
señala la palabra que se encuentra escrita inco-
rrectamente.
a)	Tan	 d)	 familias
b)	es	 e)	 afectadas
c)	así

10.	Alternativa que presenta un adverbio de direc-
ción:
a)	Se ubicó adelante.
b)	Se escondió detrás de la puerta.
c)	Se paró encima de la silla.
d)	Está dentro de tu cartera.
e)	Alcánzame la pelota que está debajo de la mesa.
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11.	Señala la alternativa en la que se prefiere el adver-
bio de ubicación con complemento.
a)	Está afuera desde hace varios minutos.
b)	Está sentada delante del alumno nuevo.

c)	No te pares atrás.
d)	Se puso encima mío.
e)	Se paró enfrente nuestro.
Resolución

	 En los registros formales del español europeo se 
prefiere los adverbios de ubicación con comple-
mento: delante de la mesa, encima de la casa.

	 Rpta. B

12.	Señala la alternativa que presenta adecuado uso 
del adverbio.
a)	Está sentada delante mío.
b)	Se paró detrás tuyo.
c)	Se puso cerca de ti.
d)	No te pares cerca nuestro.

	 e)	 Estuviste dentro mío durante nueve meses.

13.	En Estuvo bastante lejos de su casa, el adverbio 
modifica al grupo __________.
a)	nominal	 d)	 preposicional
b)	adjetival	 e)	 verbal
c)	adverbial

14.	Señala la alternativa que presente uso correcto del 
adverbio.
a)	Llegaron recién de la playa.
b)	Fue recientemente avisado del problema.
c)	Habla despacio que me vas a dejar sorda, Toñito.
d)	Ella lo hizo suavemente y rápidamente.
e)	Vivía cerca de la ciudad y no lo sabía.

15.	El adverbio carece de flexión porque es____.
a)	una palabra cerrada
b)	una palabra variable
c)	una palabra tónica
d)	modificador de modificadores
e)	una palabra invariable


